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ОТЗИВ 

ЗА МОНОГРАФИЯТА НА ВЕЛИЧКА ЧАУШЕВА  

„МЯСТОТО НА БЪЛГАРСКИЯ ПЕСЕНЕН ФОЛКЛОР В СЛУХОВОТО 

РАЗВИТИЕ НА ПОДРАСТВАЩИТЕ“1 

 

Вася Мандикова-Иванова 
 

Монографията на Величка Чаушева е 

посветена на значим и винаги актуален 

проблем – музикалното възпитание на 

децата чрез активното приложение на 

българския песенен фолклор. 

Изследването предлага педагогически 

модел, разработен в практическата работа 

на авторката като ръководител на вокална 

група в ОДЗ „Омайниче“ – София, в която 

децата успешно овладяват народни песни 

от различни фолклорни области. Идеята се 

ражда в пресечната точка на два лични 

мотива: любовта към българския музикален фолклор и загрижеността за 

музикалното възпитание на подрастващите в съвременната глобална епоха.   

За разработването на своя модел Величка Чаушева има стабилна основа 

– тя задълбочено познава историята на предучилищното и училищното 

музикално образование и разработките на Асен Диамандиев, Пенка 

Минчева, Славка Петкова-Марчевска и други. Това дава възможност и 

много точно да се очертаят иновативните качества на създадения от нея 

модел. В съпоставка с предложния педагогически подход на Славка 

                                                           
1 Чаушева, Величка. Мястото на българския песенен фолклор в слуховото развитие на 
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Петкова-Марчевска2, например, идеята на Величка Чаушева не се базира 

на детските игри с песен и не ги въвежда като репертоар, но съхранява 

играта като интерактивен метод на педагогическо взаимодействие. 

Още в първия етап на предложения модел („вместо разпяване“) 

авторката натоварва обичайното разпяване с „допълнителни функции, 

които подпомагат изключително детското слухово развитие – по 

отношение на ладовия и метроритмичния усет, мелодичния, динамичния и 

тембровия слух“ (с. 109). Така започва „настройването“ на детския слух и 

глас към ладовите и метроритмични особености на българския музикален 

фолклор. В това отношение Величка Чаушева има радикален подход: тя е 

убедена, че децата могат да възприемат по слухов път и по-сложни 

метруми и ладове. Затова включва както различни неравноделни размери, 

така и мелодии с пентатонична и хроматична ладова основа.  

Моделът се базира на игровия диалогичен принцип, като се 

приобщават и възможностите на ролевата игра. В разработените от 

Величка Чаушева текстове „се включват като лирически герои персонално 

детето, неговата майка, баща, баба, дядо, кака, батко. Това внася забавен 

елемент и не изисква продължителна работа за запаметяване“ (с. 109). Така 

чрез сюжетно свързани фрази децата прекосяват най-типичните за 

българския фолклор ладови образувания – дорийски, фригийски, 

йонийски, пентатонични, хроматични – в типичния амбитус от кварта или 

квинта със или без участието на подтонични тонове. 

Адресатът на разработения педагогически модел е изключително 

широк – музикални ръководители в ДГ, бъдещи музикални педагози – 

студенти в университетските педагогически специалности, изследователи 

от сферата на педагогическата наука. Особено успешно моделът може да 

се прилага в базисната дисциплина Методика на обучението по музика. 

                                                           
2 Вж. Петкова-Марчевска, Славка. Традиционната детска песенно-игрова култура в 
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Разиграването на предложеното антифонно музициране би допринесло не 

само за усвояване на съответния метод, но и би допринесло за слуховото 

развитие и повишаването на интереса към българския музикален фолклор 

у самите бъдещи педагози. 

Книгата на Величка Чаушева впечатлява с широкия културен контекст, 

в който са вписани нейните педагогически търсения. Авторката обхваща: 

традициите на музикалнофолклорното образование, като в първа глава 

предлага мащабни исторически прегледи и актуални проблеми, 

произтичащи от глобализацията; спецификата и проблемите на ученето в 

условията на „класическата“ и „не-класическата“ фолклорна култура 

(втора глава); погледът на музикални ръководители, родители, деца (в 

анкети, представени и анализирани в трета глава). Базира се на обширна 

литература, като се позовава на изтъкнати български изследователи от 

различни научни сфери. Ето защо монографията представлява интерес за 

широк кръг читатели. 

Рецензенти на книгата са проф. д-р Светла Калудова-Станилова и проф. 

Георг Краев, редактор – проф. дн  Марияна Булева, а компютърният набор 

на нотните примери е дело на Вели Чаушев. Пред нас е труд, който събира 

историческо и актуално знание за българския музикален фолклор и за 

българското образование, систематизира го и предлага оригинален 

авторски модел за музикалнослуховото възпитание на децата като 

органична част от глобалните социо-културни процеси на нашето време. 


